

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 15 de Mayo de 1917

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XIX.—Mún. 1772

"Cristo vive, reina e impera"

EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN HOMENAJE A CRISTO REDECTOR
EL 1^{er} DE ENERO DE 1893

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Redacción y Administración:

MERODEOS, 951

Teléfono: La Uruguay 2107 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES:

Dra. LUIS P. LENGUAS

y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

DR. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

HECTOR E. TOSAR ESTADES

COMPARTEPES:

En PARÍS: François Vauillot

En FRIBURGO: Max Turman

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes 0.20

Interior, semestre adelantado " 1.20

Exterior, semestre adelantado " 1.30

AVISOS

Pídase precios a la Administración, por avisos en 3^{er} y 4^{ta} páginas, a una columna o más columnas, por centímetros de altura.

La Administración no aceptará cuáles avisos que se le presente; se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La

Unión — Villa Colón — Villa del Cerro

— Paso del Molino — Guadalupe

— Las Piedras — Pando — Salto

— Mercedes — Fray Bentos — Minas

— Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Rivera

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Merodeos 947.

INDICADOR CRISTIANO

Miércoles 16. Stos. Peregrino, Juan Nepomuceno y Genadio, mrs. y Ubaldo. Rogaciones.

Jueves 17, La Ascension del Señor. — Stcs. Pascual Ballón, Pablo, Horacio y Aquilino, mrs.

Viernes 18. Stos. Venancio y Enrico, mrs. y san Félix de Cantalicio. — Fiesta Cívica.

Sábado 19. Stos. Pedro Celestino, Juan de Celina y Pedro, mrs. y Prudencia vg.

Orden de los Tríos para el año 1917

Mayo —

16, 17 y 18, Santa Lucía.

19, 20 y 21, Sarandí Grande.

22, 23 y 24, Buen Pastor.

25, 26 y 27, San Carlos.

28, 29 y 30, Paso del Molino.

31, Treinta y Tres.

Junio —

1 y 2, Treinta y Tres.

3, 4 y 5, Parroquia de la Unión.

6, 7 y 8, Parroquia de la Colonia.

9, 10 y 11, Santuario Eucarístico.

12, 13 y 14, Metropolitana.

15, 16 y 17, Lourdes.

18, 19 y 20, San Francisco.

21, 22 y 23, Flores.

INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visitan una de estas iglesias durante la adoración confesada y comulgado.

DIEZ AÑOS: Para los que no habiendo confesado y comulgado antes de la visita, la hicieren a lo menos con el firme propósito de confesarla. Por cada visita ganará otras tantas cuarentenas.

Estas indulgencias serán aplicables a las Animas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las hojas que se dan con la campana grande de la iglesia en que está expuesta S. D. M., con el corazón contrito, recen devotamente esta fórmula:

"Alabemos y seamos gratos en todo momento al Santísimo y Divino Sacramento".

100 DIAS: Por cada visita al Santísimo Sacramento, siempre que en ella se recue a S. D. M., por la intención del Sumo Pontífice y las necesidades de la Iglesia.

Las cooperativas de consumo

Nunca más oportuno que ahora, en el momento en que los comedores y demás artículos de necesidad andan por las nubes, es tratar el tema que nos sirve de epígrafe.

Los agricultores, los empleados, los obreros, todas las clases pobres o modestas, de la sociedad que ven aumentar día a día, de un modo considerable, los presupuestos de gastos, aún restringiendo todo lo posible la compra de artículos necesarios, al punto que se privan de cosas indispensables a la vida o limitan el consumo de otras que, como los alimentos, no se pueden abandonar impunemente — son los más directamente interesados en agruparse y asociarse con fines de cooperación, para la compra al por mayor, en la mayor escala posible, y directamente, de todos esos artículos que, por estar económicos y pagar crecidos fletes y crecidos derechos de Aduana, y además, por tener que dejar un regular beneficio a los numerosos intermedios, cuestan actualmente precios casi fabulosos.

Si un grupo de quinientos o mil consumidores se colizan para comprar en común determinados artículos de primera necesidad, pueden fácilmente importarlos directamente y en cantidad bastante para obtener una rebaja considerable de precios; esa misma agrupación los vende luego a sus asociados "al precio de costo" a más los gastos de flete y transporte, etc., aún cuando sea en pequeñas cantidades. Además, cuando la cooperativa de consumo haya alcanzado cierta importancia, puede ampliar su campo de acción convirtiéndose en productora de infinidad de artículos que se elaboran con materias primas nacionales; y combinando la producción con la distribución, esa cooperativa puede producir todos los artículos que consuman sus asociados, y puedan ser fabricados en el país, con lo cual no solamente sus asociados disfrutarán de enormes ventajas, obteniendo considerables economías en el precio de los artículos que consumen, sino que la acción de la o las cooperativas se irá extendiendo rápidamente por el país, aumentando el número de los asociados, fomentando grandemente la riqueza y la industria nacionales y sirviendo de reguladoras de los precios para evitar esas subas desproporcionadas que están alcanzando en estos tiempos los artículos más indispensables para la vida.

Los socios de los círculos de obreros, o núcleos de católicos, afiliados o no a las mismas corporaciones, pueden constituir esas sociedades cooperativas, dándoles carácter católico, si es posible, seguros de no arrepentirse de la iniciativa, sino por el contrario, de obtener grandes ventajas económicas y hacer de ese modo más llevadera la situación actual, en que muchísimos hogares sufren estrecheces, incomodidades y hasta miserias.

Las ventajas del cooperativismo son tan evidentes, que basta exponer los principios sobre que descansa y el objeto que persigue, para que todos comprendan inmediatamente lo útil que es su creación y multiplicación.

Nuestro país todavía tiene mucho que hacer en este sentido; pero estamos seguros de que, una vez emprendido este camino, se irá lejos pronto por él.

La Encíclica Rerum Novarum

Ayer se cumplieron 26 años desde el día en que el sabio Pontífice León XIII promulgara su admirable Encíclica "Rerum Novarum", punto inicial de la organización de los católicos en la cuestión social.

Esta Encíclica es uno de los documentos en que ha brillado más la admirable sabiduría de León XIII, que iluminado por la luz divina del cielo, dió a conocer al mundo la triste condición de la clase obrera, de la cual se origina el pavoroso problema planteado por el socialismo.

En esa encíclica se presenta la desgraciada condición del obrero,

no por su condición de tal, porque es bien sabido que el trabajo es la ley impuesta por Dios al hombre, sino por que el desarrollo del materialismo y de la irreligión, al mismo tiempo que desarrolla el apetito immoderado de los patrones, excita en el obrero una aspiración inmodesta a emanciparse de esa ley; esta inmodesta aspiración, nacida de la falta de resignación y de haber perdido de vista los intereses eternos del alma, es lo que ha engendrado el socialismo, que hoy amenaza la tranquilidad de las naciones, y que a no ser la influencia fecunda de la Iglesia, y la organización de las fuerzas católicas obreras, habría ya sembrado por todas partes el caos y el desorden en la sociedad.

León XIII se dió cuenta de la pavorosa cuestión social, que había puesto en peligro la sociedad, estudió el socialismo bajo todas sus facetas, social, política y religiosa, hizo ver lo que era de utópico e impracticable en su doctrina, desacreditó a los jefes de Estado, a los patrones y al pueblo obrero los peligros que entrañan los doctrinas socialistas, que blasfemando de Dios y de la religión, quieren arrastrar al obrero, a la consecución de sus fines por todos los medios, sean los que fueren.

Los hechos han dado completa razón al ilustre Pontífice.

Después de publicada su Encíclica en 1891, hemos visto los estragos causados en todas las naciones de Europa y de América por la propaganda socialista y por el anarquismo, que es su consecuencia inmediata y lógica.

Nuestra misma patria ha experimentado ya centenares de veces los lamentables resultados de esa propaganda.

León XIII señaló el remedio a tantos males en la vuelta de la sociedad a Cristo, en dar a la Iglesia la influencia que le corresponde y que es la más eficaz que puedes buscar.

Sólo la Iglesia puede salvar a la sociedad de las amenazas del socialismo y del anarquismo destructores.

La acción del Papa

Una carta del Cardenal Gasparri

En nombre del Papa, el Cardenal Gasparri ha contestado a un telegrama de homenaje enviado por la conferencia internacional celebrada en Zurich por miembros parlamentarios católicos, y de los partidos de Austria-Hungría, Polonia y Suiza, al Santo Padre.

"En virtud del objetivo perseguido por la citada conferencia, esto es, la aproximación de los pueblos de Europa después de la guerra en el espíritu del verdadero amor. Su Santidad se ha sentido movido a expresar su satisfacción paternal y al alivio de su corazón, porque ve en ello que en la imponente guerra del odio, que envuelve actualmente a cosas y personas, ha de deramarse una ola refrigeradora, saturada de espíritu cristiano, nacida de la fuente más sublime de nuestra divina Religión: la Religión del amor y la paz."

El Cristianismo, que por vez primera ha formulado en la tierra la ley del amor fraternal hacia todos los hombres, sin excluir a los mismos enemigos, no puede ser destruido, ni aún durante esta guerra tan cruel, y mucho menos en tiempos venideros, cuando los beligerantes vuelvan a unirse en una inteligencia mutua solemne; pues entonces será de la más alta importancia hacer cooperar todas las energías que aún queden, no para hacer eterno un espíritu innoble de encono, del que probablemente volverían a surgir nuevas guerras y desgracias, sino para conseguir el restablecimiento del modo más cordial y magnánimo del orden público social trastornado sobre la base de la Religión y la justicia.

Estas sencillas esperanzas demuestran hasta la sociedad lo mucho que se esfuerza la conferencia de Zurich en fomentar aquellas aspiraciones, que al mismo tiempo aparecen tan genuinamente cristianas y tan altamente benéficas para el bien público.

No parece muy bien. Desde luego, a pesar de contar con una ley y disposiciones importantísimas preceptuando el descanso..., este

Por eso, el Santo Padre desea que estas conferencias se extiendan y alcancen eficacia, y recomendándolo gustoso a la cooperación de todos, bendice cuantos tomen parte de un modo eficaz en ellas."

En favor de Lituania

Ha sido recibido por el Nuncio de Su Santidad, Mons. Ragonesi, el canónigo lituano Mons. Olsovski, a quien acompañaban el diputado español Sr. Balibó de Gallart y el periodista español señor Vinardell.

Monsenior Ragonesi se mostró en

un todo conforme con la idea de

realizar en todas las iglesias de Es-

paña una colecta pro Lituania el

día 20 del próximo Mayo. Manifiestó

que se hallaba identificado en abso-

luto con la novíssima iniciativa

de hacer que el generoso pueblo es-

pañol acudiese en auxilio del de-

graciado pueblo lituano, uno de las

victimas que más han sufrido en la

actual guerra. El Nuncio encabe-

zó la suscripción con un donativo

particular, y entre él y sus visitan-

tes quedó acordado que los donati-

vos que se recauden en las Iglesias

españolas sean enviados a la Nun-

catura de esta corte, que a su vez

cuídara de remitirlos a la Santa

Sede, por cuyo conducto llegarán a

el poder del Comité de Socorros de

Lituania.

En favor de los prisioneros

Un grupo de prisioneros italianos

de Sigismundsherberg ha dirigido al

Sumo Pontífice, una tarjeta que

dice así:

"A Su Santidad Benedicto XV.

Los que suscriben, prisioneros de guerra, agradecen con toda su alma al Padre Santo los regalos de Na-

vidad que les ha enviado, y piden a

Nuestro Señor que sus nobles es-

fuerzos sean coronados y que sus

oraciones sean oídas." — (Siguen las firmas).

Además, Su Santidad ha hecho

llega a su pretensión. Entonces, los delegados exigieron del gerente que la obra fuera despedida, al cual aquél se opuso, manifestando que la obra era cumplidora y la obra estaba conforme con su trabajo, no pudiendo despedir por el hecho de no querer afiliarse a la sociedad, pues esto era cosa personal de ella.

Los obreros reforzaron, reunieron a los compañeros y éstos, manifestando que la actitud de dicha operaria perjudicaba, la solidaridad del gremio, resolvieron ir a la huelga.

Nosotros consideramos legítima la huelga como forma de defensa de los intereses gremiales, siempre que no cometan violencias, materiales ni morales sobre los compañeros que desean trabajar. Si creen que su actividad los perjudica, deben tratar de convencerlos con razones y no tomar una actitud agresiva para con ellos. Hay que respetar en todos los casos el derecho a la libertad de trabajo. Si la mayoría persiste en asistir, seca porque huelga no tiene carácter claro de una justa necesidad; y si van los menos, esto no puede hacer fracasar el movimiento.

Los mismos decimos de los que se niegan a inscribirse en determinadas sociedades. La libertad personal debe ser rigurosamente respetada. Los que tanto hablan de libertad, pronto no ven lo odioso que resulta imponer por la fuerza a sus compañeros que se asisten en centros que muchas veces son completamente contrarios a sus ideas filosóficas! Si no existe esta dificultad, y los obreros tienen medios de pagar las penas cuotas que se les exige, deben hacerlo para aumentar su fuerza y tener más probabilidades de éxito en sus gestiones; pero éstas presentes que todo esto deba ser voluntario; la propaganda se hará por la persuasión y teniendo siempre en cuenta que tan respetable es el derecho del que quiere trabajar, como del que no quiere hacerlo, del que no quiere afiliarse a una asociación cualquiera, como del que así lo hace.

Sobre todo, jamás debe negarse a la agresión material, pues los abusos y violencias, en vez de hacer simpática una causa, la hacen odiosa. Por eso lamentamos los incidentes que se han producido y esperamos que los obreros sepan conducir con moderación y seriedad.

Es de desear que este movimiento no dure muchos días, pues millares de hogares se quedarán sin pan y padres angustiados sin sueldo. Hacemos votos (también porque los obreros puedan conseguir una mejoría material de su situación) y todas aquellas aspiraciones que no entren en los dominios de lo arbitrario.

Una diferencia esencial entre la educación laica y la educación religiosa

Nos referimos al carácter del alumno y lo mismo comprendemos los internados como los externados, aunque aquéllos con mayor razón que éstos.

La educación religiosa trata de desarrollar el corazón del niño, dándole a conocer los principios sencillos y absolutos de la moral religiosa, que son como los cárneles de acero por donde marcha la locomotora.

La atmósfera religiosa en que se desarrolla la educación del niño, la íntima confianza que éste deposita en sus maestros y directores, la piedad que va penetrando como rostro hermoso en el alma del niño, y la continua y severa vigilancia a que se lo sujetó, especialmente con sus compañeros, vienen a ser los sólidos sillares del futuro carácter que como la siniestra contiene virtualmente el arbusto que con el tiempo extenderá al sol su pabellón de verdura.

He ahí el fondo de la educación religiosa, sin desdubar por otra parte los ramos del saber humano, las ciencias, artes, la música, la pintura, los idiomas, etc., etc.

Todo concurre a desenvolver armoniosamente las facultades del niño encerrado en un círculo de hierro del que no puede escapar impunemente.

Todo lo contrario sucede con la educación oficial o laica, por más que ésta dé magníficos palacios.

La educación oficial triunfa lastimosa, por no decir barbaramente, el ser del alumno; se apodera de su inteligencia, para nutrirla con jugos más o menos ponzoñosos, o si se quiere con el bolo nombre de las ciencias, artes, etc. pero desduda, abandona y muchas veces corrompe "ex profeso" el corazón de la juventud.

No solamente no hay principios ciertos y absolutos que orienten al

hijo en el vertigo de la vida; sino que emplea ensueños, que la clase de moral es buenas, que el vicio y la virtud dependen de las apreciaciones de los hombres, que ésta es la que se forja más tarde algo como una máscara del Diós que ha de adorar en las profundidades de su conciencia, y nada más.

La enseñanza laica se cuida mucho de las reglamentaciones exteriores; mudos toques de campanas y tambor; muchos juegos de gimnasia y pasos al aire libre; batallones y pasos al aire libre; discursos soños y llenos de pasos pedestres y patrióticos, para causar efecto; grandes programas que comprenden toda una encyclopédia en una palabra, huecas fanfarronas, puras exterioridades, siempre la boca llena con el nombre de una ciencia a la que nunca llegan; pero el corazón... yaé abandonado, incluido, sin ley, sin escudo que lo cubra, sin una moral pura que lo coloque bajo sus alas inmaculadas, cuando no se lo espere al mal, al desorden, al placer, al vicio y a la immoralidad.

Es imposible la formación del carácter.

El deber por el deber, es una ridícula farsa, que acabará por arrancar la cartera, en la primera oportunidad que se le presente, sobre todo cuando se encuentra a solas con la tentación al placer, el oro, el negocio, la fortuna, la mujer, todo lo que conduce a aniquilar el carácter del hombre.

Desgraciadas generaciones, sin fe, sin temor a Dios, sin moral, sin ley ni fruto, sin una tabla de salvación; después de la primera caída irán dentro tumbas espantos por todos los principios, dejando en todos ellos los girones de una conciencia desbordadora, impura, que empieza por burlarse de Dios, para acabar explotando al hombre.

Los padres de familia tienen una gran parte de culpabilidad; se conforman con que sus hijos sepan el dibujo, el floril, el fútbol, barriendos de inglés, de matemáticas, etc. que están bien regordetes, que no se les abruma, que no se les trate a la baquetta; pero nadie se importa, de que no les enseñen los principios morales y religiosos, que son del conocimiento del verdadero Dios, que sean de costumbres puras, que se junten con buenas compañías y no se codeen con el vicio.

De tal palo, tal astilla; no es posible progresar moralmente así; así iremos rodando a los derribadores de la immoralidad, hasta que hayamos degenerado y retrogradado tanto, que hayamos vuelto a adquirir, como por alavismo, todas las gracias y bellas-quejas de las traicionadas montes de Darwin.

Nada tendría de extraño, desde que la ciencia oficial ante de parecerse al hombre, prefiere parecerse al mono.

César.

VARIAS

R. P. Galli—

Ha sido operado con todo éxito, en el sanatorio de los doctores Leugas y Veiga, el R. Padre Inocencio Galli, Curia Vicaria de San Jacinto. Hacemos votos por su completo restablecimiento.

Señorita Teresa Pareja Linan—

Sumió pesar ha causado, en los círculos de la Capital, el fallecimiento de esta piadosa señorita, cuyas virtudes la hacían estimar profundamente de todos los que la trataban. Desean en paz la que ha dejado al sepulcro cuando sea el funeral en ella tantas esperanzas.

Dña. Petrona Cachón—

Falleció el domingo esta virtuosa dama, en la avanzada edad de noventa y tres años, cuya vida fué consagrada al bien, y dejó un honoroso vacío a su alrededor. Su sepelio dio la expresión de una profunda pena.

Pedimos una oración por el descanso de su alma.

Señorita M. V. de Dolдан—

En el sanatorio de los doctores Suárez y Veiga, esta agradable señora, cuyo estado es aún algo delicado. Deseamos que entre en el periodo de franca mejoría.

Cronica Religiosa

Escena de San Luis

Comenzó el domingo pasado en la Iglesia del Sagrado Corazón (Seminario) la sección del Patrono de la Juventud San Luis Gonzaga, la cual seguirá la conferencia, cantándose el himno al Santo.

Las conferencias de la sección estarán a cargo del Rydo. Pedro Antonio Castro (S. J.)

La Congregación Mayor dará la nota de la piedad religiosa, asistiendo sus miembros, en número considerable, como en los años anteriores.

Recomendamos la asistencia a la sección de San Luis, especialmente a los señores y jóvenes.

DEL PAIS

Domingo 13 / Lunes 14

Una nueva dificultad ha surgido en las negociaciones de acuerdo cons-

Nutridos aplausos egroraron las palabras del orador.

El Centro D. (de la Unión realizó el día 20, en el Circulo Católico de Obreros de esa localidad, otra conferencia) estando la parte oratoria a cargo de los señores Juan Scarcine, José Nolarrobo, y Modesto Campos (Atuyro).

El mismo día 20 el Centro D. del Paso del Molino también celebró, conmemorando la significativa fecha, otra conferencia en la que harán uso de la palabra los señores Eduardo Cayola, Mario Casellaños y el baciller José María Tarabal Arredondo.

La Comisión Pascual

El próximo domingo 20 del corriente a las 8 de la mañana tendrá lugar en la Iglesia del Paso Molino la comisión pascual de los demócratas cristianos, a cuyo efecto se avisa a todos los asiliados se sirvan concurrir a dicho acto con toda puntualidad.

Balneario «La Floresta»

El hotel de invierno

Desde el domingo pasado quedó abierto en La Floresta el hotel de invierno. Ubicado a cien metros de la estación del ferrocarril, en el amplio edificio de la Administración, sin lujo pero con completo confort, con esmerado trato y decisión de precios, representa una comodidad inapreciable para cuantos deseen pasar unos días de campo, en un paraje lleno de atractivos reuniendo además las ventajas de poder salvar cómodamente en tránsito la distancia de cuatro kilómetros que separa el hotel de invierno de la playa balnearia.

En la cercanía argentina se sigue trabajando con total actividad para que la guerra actual no interfiera con la actividad de la Comisión E. de Congreso.

—En la Cámara de Diputados se discutió el sábado la moción de los señores Salgado y Jiménez de Aragón para que se envíe una minuta de comunicación al Ejecutivo, sobre las obras del puerto de la ciudad de Colonia.

—Ayer celebró reunión el Directorio del Partido Nacional, en el objetivo de ocuparse de los asuntos políticos de actualidad. Se resolvió invitar a una conferencia a las autoridades directivas de los demás partidos que intervienen en la obra de la revisión constitucional, con el fin de enterarse de si se han tratado en la Comisión de Reformas Constitucionales.

—Los católicos excusaron su inasistencia a esa reunión.

—Los socialistas declararon que reconocían la conveniencia de buscar una solución al problema político mediante un acuerdo.

—Ayer de mañana se inició una huelga en el personal de obreros del Frigorífico Swift. Parece que el origen de este movimiento tiene relación con la actividad que asumieron los operarios del Uruguay el sábado último. Los obreros en huelga son 4.000. Las autoridades han tomado medidas para evitar los atropellos que suelen cometer los porta estandartes de la libertad.

—Según telegrama recibido de Nueva York, han llegado a dicha ciudad los tripulantes de los buques americanoslundos, por submarinos, "Nockingham", "Vacuum", "Little Mystery" y del uruguayo "Gorizia".

—Los marineros del "Gorizia" declaran que el submarino los cañonó con el cañón del puente a una media de

1000 pies.

—El Poder Ejecutivo ha dictado un decreto por el cual se dispone que el Vivero Nacional oficie 190 árboles a cada propietario hasta de cien hectáreas. La donación será de doscientos mil árboles por año, atendiendo los mil pedidos que primero se han formulado.

—Para las Intendencias Municipales de campaña, escuelas públicas rurales, charcas policiales, locales de bañaderos garapaticadas y celebración de la fiesta del árbol, el Vivero Nacional donará en el corriente año 100.000 árboles y 200.000 en los años siguientes.

—Los pedidos deberán ser formulados por escrito al Vivero Nacional o a Toledo antes del 10 de julio de cada año y serán atendidos por orden de presentación.

—El peticonante deberá establecer la superficie de su propiedad, su ubicación y la estación del ferrocarril a donde serán enviadas las plantas y si posible fuera, alguna indicación sobre la calidad del terreno.

—En la sesión de ayer celebrada en el Centro Cristiano de la calle Horqueta, una interesante asamblea conmemorativa del 15 de Mayo, aniversario de la fundación de la Rectoría del Seminario.

—El salón de actos resultó pequeño para contener el crecido número de personas que concurrieron a escuchar la elocuente palabra de los distinguidos oradores que habían sido designados.

—El Pbro. Dr. José María Vidal, salesiano, cuyas dotes de orador son conocidas y cuyo talento hace de él, uno de los más prestigiosos sacerdotes del clero, dedicó brillantemente su vida a la enseñanza.

—Este encuentro que dio margen a tantos comentarios dado que los dos temas se compusieron de los mejores elementos de la Liga, fracasó completamente en cuanto a la brillantez del discurso.

—En la sección de San Luis Gonzaga se realizó el domingo pasado en la Iglesia del Sagrado Corazón (Seminario) la sección del Patrono de la Juventud San Luis Gonzaga, la cual seguirá la conferencia, cantándose el himno al Santo.

Las conferencias de la sección estarán a cargo del Rydo. Pedro Antonio Castro (S. J.)

La Congregación Mayor dará la nota de la piedad religiosa, asistiendo sus miembros, en número considerable, como en los años anteriores.

Recomendamos la asistencia a la sección de San Luis, especialmente a los señores y jóvenes.

DEL PAIS

Domingo 13 / Lunes 14

Una nueva dificultad ha surgido

en las negociaciones de acuerdo cons-

titucional. Se refiere ella a la elección presidencial de la República.

El Centro D. (de la Unión realizó el día 20, en el Circulo Católico de Obreros de esa localidad, otra conferencia) estando la parte oratoria a cargo de los señores Juan Scarcine, José Nolarrobo, y Modesto Campos (Atuyro).

El mismo día 20 el Centro D. del Paso del Molino también celebró, conmemorando la significativa fecha, otra conferencia en la que harán uso de la palabra los señores Eduardo Cayola, Mario Casellaños y el baciller José María Tarabal Arredondo.

La Comisión Pascual

El próximo domingo 20 del corriente a las 8 de la mañana tendrá lugar en la Iglesia del Paso Molino la comisión pascual de los demócratas cristianos, a cuyo efecto se avisa a todos los asiliados se sirvan concurrir a dicho acto con toda puntualidad.

Balneario «La Floresta»

El hotel de invierno

Desde el domingo pasado quedó abierto en La Floresta el hotel de invierno. Ubicado a cien metros de la estación del ferrocarril, en el amplio edificio de la Administración, sin lujo pero con completo confort, con esmerado trato y decisión de precios, representa una comodidad inapreciable para cuantos deseen pasar unos días de campo, en un paraje lleno de atractivos reuniendo además las ventajas de poder salver cómodamente en tránsito la distancia de cuatro kilómetros que separa el hotel de invierno de la playa balnearia.

En la cercanía argentina se sigue trabajando con total actividad para que la guerra actual no interfiera con la actividad de la Comisión E. de Congreso.

—En la Cámara de Diputados se discutió el sábado la moción de los señores Salgado y Jiménez de Aragón para que se envíe una minuta de comunicación al Ejecutivo, sobre las obras del puerto de la ciudad de Colonia.

—Ayer celebró reunión el Directorio del Partido Nacional, en el objetivo de ocuparse de los asuntos políticos de actualidad. Se resolvió invitar a una conferencia a las autoridades directivas de los demás partidos que intervienen en la obra de la revisión constitucional, con el fin de enterarse de si se han tratado en la Comisión de Reformas Constitucionales.

—Los católicos excusaron su inasistencia a esa reunión.

—Los socialistas declararon que reconocían la conveniencia de buscar una solución al problema político mediante un acuerdo.

—Ayer de mañana se inició una huelga en el personal de obreros del Frigorífico Swift. Parece que el origen de este movimiento tiene relación con la actividad que asumieron los operarios del Uruguay el sábado último. Los obreros en huelga son 4.000. Las autoridades han tomado medidas para evitar los atropellos que suelen cometer los porta estandartes de la libertad.

—Según telegrama recibido de Nueva York, han llegado a dicha ciudad los tripulantes de los buques americanoslundos, por submarinos, "Nockingham", "Vacuum", "Little Mystery" y del uruguayo "Gorizia".

—Los marineros del "Gorizia" declaran que el submarino los cañonó con el cañón del puente a una media de

1000 pies.

—El Poder Ejecutivo ha dictado un decreto por el cual se dispone que el Vivero Nacional oficie 190 árboles a cada propietario hasta de cien hectáreas. La donación será de doscientos mil árboles por año, atendiendo los mil pedidos que primero se han formulado.

PRÉSTAMOS!!

"LA CAJA OBRERA"

Efectua toda clase de préstamos en condiciones sumamente ventajosas

TRAMITACIONES RÁPIDAS :: INTERESES MÓDICOS

Préstamos con garantía personal, a 10, 12, 20 y 30 meses de plazo, a pagar en cuotas mensuales, bimestrales y trimestrales

NO SE DESCUENTA INTERES

EL CLIENTE LO AMORTIZA JUNTO CON EL CAPITAL

PRESTAMOS HIFOTECARIOS,	Cobra por 100 pesos a diez años \$ 1.43 mensual
DE 1 A 15 AÑOS DE PLAZO	" " 500 " " " 7.18 "
" " 1000 " " " 14.35 "	

NO COBRA PRIMAS NI BONIFICACIONES DE NINGUNA CLASE

Por más datos dirigirse a las oficinas

Treinta y Tres esquina 25 de Mayo

de 10 a 12 y 1 1/2 a 4; sábados, de 10 a 12 a. m.

tamientos, pasos, etc., etc. Servicio siniestro, desde los más pomposos a los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de Ben. Precios modestos. Teléfonos: La Obrera. Elementos de primer orden. Uruguaya 607 y La Cooperativa 1144.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos.—El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estantería religiosa.—Situada en la calle 1º de Julio 1574.—Teléfono: La Uruguayana 768. (Cordón).

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos.—Valle Juan Carlos Gómez 1332.—Precio fijo.—Teléfono: La Uruguayana N° 73.

PROFESSIONALES

EDUARDO TERRA AROCENA. — Ingeniero y Agrimensor. — 25 de Mayo 254. — Proyectos de obras en general. Mensuras, Divisiones, Nivelaciones.

Doctor Justo Montes Pareja. — Jefe de clínica médica del hospital Maciel.

Medicina interna.—Andes 1232. — Teléfono La Uruguayana 2109 (Central).

Héctor E. Tosar Estudés. — Clases de Castellano. — Ituzaingó 1311. — Pte. Berro 51.

MIGUEL PEREA. Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 911.

Bulletin de "El Amigo del Obrero"

DOSIA

por

HENRY GRÉVILLE

Obra premiada por la Academia Francesa

Traducida de la 103 edición

por

ENRIQUE MASSAGUER

— ¡Peh! Lo mismo se puede pillar en el baile, — respondió eufemiente Dosa. — y, por cierto, sin provecho de nadie. Esa, mamá, hágase el favor de otra taza de té.

Pué preciso terminar allí el sermón. Pero Dosa había concebido una idea y tenía gran empeño en realizarla, y así dijo, dirigiéndose a su madre.

— No le parece mamá que Bayardo se ha portado muy bien?

— Lo confeso, y no me hubiera atrevido a exigir tanto de él.

— ¿A que usted no se ha fijado nunca en sus grandes cualidades. Bayardo es un héroe: ha salvado de la muerte a su jardín. ¡No es verdad que merece por ello una recompensa!

— Ciertamente. ¡Te parece bien premiar una doble razón de aveña?

— Un piso de *plast*. Muy bien, y le doy a usted mil gracias en su nombre; pero yo quiero otra cosa, mamá.

— ¿Qué?



Francisco Scafarelli. — Médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Avenida General Flores 2418.

Ernesto Cardellino. — Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a.m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

JOSE S. GONZALEZ Y CONRAD. — González Barbot. — Escribano público. — Misiones núm. 1338.

IONACIO BERGARA. — Escribano público. — Ha trasladado su escritorio a la misma calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerrito. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sencillos. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Y 1200.

MARIO ARTAGAVEYTIA. — Médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Maciel. Ha abierto su consultorio en la calle 25 de Mayo 659. — Consultas de 2 a 4 p. m. — Teléfono: La Uruguayana 2056. (Central).

'OSE L. MULIN. — Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio: Bustamante 10.

JUÍZ P. LENQUAS. — Médico cirujano. — Consultas de 2 a 3 p. m. — Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA. — Médico. — Soriano 1178. — Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JAN VARESE. — Escribano público. — Ituzaingó 1439.

Suya fija en Dosa desde el momento en que entrara en el comedor, y cuando hubo desaparecido aún se oyó su argentina carcajada, mientras luchaba con su largo vestido para subir la escalera.

— Que no se le obligue a llevar la cuba ni por agua. Al fin es un verdadero caballero, y no hay razón para que siga intentando engañarlo hasta tal punto.

Un medio de una explosión de risas y carcajadas de los circunstantes, declaró solemnemente la señora Zapine que Bayardo quedaba exento, en adelante, del servicio doméstico; pero como no bastó esta simple promesa, fué necesario reunir a los cocheros y lacayos e intimarles la orden de no inquietar más al bueno de Bayardo.

Así que habieron salido, dijo Dosa: — Mamá, me ha hecho usted un señalo favor, por el cual le doy mil gracias; me parece que ahora dormiría bien.

— Ya mandaré que te lleven al cuarto, — dijole su madre con afecto maternal.

— ¡Llevarme a mi cuarto!... exclamo Dosa rompiendo a reír. — ¡Llevarme como si fuera una cesta de ropa blanca que vuelve del lavadero!... ¡Ah, no! Yo iré con mis pies a mi cuarto; que buena y robusta estoy, gracias a Dios.

Levantóse, despojóse de la manta en que estaba envuelta, una de cuyas puntas fui a caer encima de la taza de su hermana, y acoplándose con su igual destreza y habilidad el peinador, del que le sobraba la mitad por lo largo y por lo ancho, se dirigió hacia la puerta. Antes de salir, volvió la espalda y, dirigiéndose a todos en general un respetuoso saludo, dijo:

— Buenas noches; que aproveche. Me retiro porque me calgo de puro sueño.

Al decir esto, procuró esquivar la mirada de Platón, el cual había tenido la

suya fija en Dosa desde el momento en que entrara en el comedor, y cuando hubo desaparecido aún se oyó su argentina carcajada, mientras luchaba con su largo vestido para subir la escalera.



EXTRACTO

DE
Malta Montevideana

Alimento para
nordizas, niños,
personas débiles,
convalecientes y neurasténicos

260 médicos y 100 parteras
LO RECOMIENDAN

Panificación a vapor
DEL ESTE

de la Vda. de H. PEÑA & Hijo

Calle CONSTITUYENTE 1484

Primera y Última Fabrica de

Bocaditos de Monja

Casa especial en la fabricación de galleta. — Se vende pan inglés, para sandwich alemán de afecho y de graham

IMPRENTA "LATINA"

JOSÉ M. BLANCO

Tel. las dos Compañías

CALLE FLORIDA, 1532 — MONTEVIDEO

Farmacia y Droguería del "León de Oro"

CASA MATRIZ — FUNDADA EN 1839
Avenida 18 Julio 899, esq. Convención 1351-1353

FARMACIA "SUEIRO"

SUCURSAL

AV. 18 DE JULIO 1937 bis (Cordón) casi esq. Arevalo Grande

DE JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico

Importación directa de drogas, especialidades en perfumería

Se despacha para el Círculo Católico — Teléfonos les 2 compalías

FARMACIA
(Círculo Católico de Obreros)

CALLE 18 DE JULIO, 1631 — MONTEVIDEO

Bajo la dirección técnica del

Farmacéutico Sr. Alberto Raggio Etchegaray

Fun-lada esta botica especialmente para servir a los socios del «Círculo Católico de Obreros», está autorizada también para despachar al público

Precios Módicos. — Servicio de Mensajeros

TELÉFONO LA URUGUAYA 647 (Cordón)

ritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Cerro de Montevideo.

Escuela-Taller de las RR. H.H. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Adoratrices. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.

richtas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y media-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina María Gallardo.